XLIV KZM ZAKOPANE 2015

Mykola Bratiichuk
Politechnika Slaska, Instytut Matematyki

Zadanie o bankructwie dla procesu ryzyka na przedziale
Niech £(t), t > 0, £(0) = 0 bedzie procesem Poissona z eksponenta
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k(s) =t 'InEe*® = as + A/ (e =1)dF(z),  a>0. (1)
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Dla ustalonego 7' > 01ix € [0;T] proces Poissona z odbiciem na poziomie 7" okreslamy
jako
EX(t) = o+ £(t) — max{0, inf (z+&(u)—T)).
o<ukt
Procesy takiego rodzaju sa czesto spotykane w teorii ryzyka (patrz, na przyktad, [1]).
Niech 7(T,z) = inf{t : £7(¢) < 0} bedzie chwilag bankructwa, a N(7(T,z)) ozna-
cza ilo$¢ trafien na poziom T do chwili bankructwa.

Twierdzenie 1 Funkcja (T, z) = Ee #7(T:2) ;N(T(T2)) _ 1 jest jedynym rozwigza-
niem rownania

CLW —I—)\/_OO (U(T,z+y) — ¥(T,2)) dF(y) — p¥ (T, z) = p, (2)
O<z<T

z nastepujgcymi warunkami brzegowymsi

U(T,z)=Y(T,T), x>T, U(T,z) =0, z<0; (3)
d¥ (T, x) _ (pH+aX)(z—-1)
e I = (T, T). (4)

Przy pewnych zalozeniach wobec rozkladu F(x) dla x > 0 rozwiazanie zagad-

nienia (1)—(3) mozna znalez¢ w postaci jawnej, co z kolei pozwala zbadaé¢ wiasnoéci
funkcjonatéw (T, x), N(7(T, x)).
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